

区市场监督管理局知识产权局： 保护知识产权 突出运用转化 赋能钱塘经济高质量发展

■文/许莉莎 黄华杰

知识产权是创新发展的战略性资源和核心要素,是实施创新驱动发展战略、建设现代化经济体系、实现高质量发展的重要保障。

每年的4月26日是世界知识产权日,今年全国知识产权日的主题是“全面开启知识产权强国建设新征程”。自钱塘区成立以来,围绕知识产权的创造、保护、运用、管理和服务全链条,区市场监督管理局知识产权局以集成最优举措、打造最优环境为出发点,不断深入推进知识产权各项工作,进一步提升企业知识产权创造、运用、保护和管理能力,完善知识产权服务体系,打造知识产权运用转化新高地。

撑起专利“保护伞”,净化知识产权环境



优化体系“开良方”,激发创新发展活力

截至2021年底,全区有效发明专利拥有量11824件,居杭州市第三;每万人发明专利拥有量153.75件,居全市第三。区授权专利中的发明专利占比呈现逐年增长的趋势,创造能力逐年提升;2021年企业取得专利授权量8631件,占比高达68.25%,整体专利创造能力处于杭州市的第一梯队。与此同时,钱塘新区生物医药产业知识产权联盟成为首个获得省级备案的产业知识产权联盟,钱塘区科创企业上市知识产权加速器获省级试点,2021年区内专利转让达2279件、专利许可552件,显示了钱塘区较强的知识产权运用转化能力……近年来,在钱塘区政策体系助推下,我区全面推进专利、商标、版权等重点领域建设,知识产权工作成效实现“量质”齐升,为“十四五”开局奉上了一份骄人成绩单。



2022年度钱塘区知识产权政策与实务培训活动

这份骄人成绩单的背后,是钱塘在不断提档知识产权工作。近年来,我区从鼓励知识产权创造、运用、融资、机构培育、商标培育等方面出台相关政策文件,不断完善知识产权政策扶持体系。“这几年,政策扶持力度、覆盖面和完备性上有了较大提升。”区相关部门负责人介绍,新政策发布以来,钱塘已兑现知识产权区级扶持资金1725万元,惠及中小企业200余家,创历年新高。

位于医药港小镇的花西子化妆品科创中心,是花西子五大研发中心之一,承载了花西子基础研究和产品创新的功能。作为新兴国货彩妆品牌,其汇聚了

国内外十余家美妆科研机构,夯实研发基础。截至目前,花西子母公司共拥有专利超过140项,包含发明专利和实用新型专利近60项,专利数量与质量均位列国货彩妆前茅。

“今年年初,政府为我们提供了知识产权政策与实务培训,提升企业的知识产权运用效益,帮助我们更好地了解专利快速预审工作及知识产权扶持政策。”花西子相关负责人说。

作为民营经济发达、企业创业创新意识强烈的地区,满足企业旺盛的专利申请需求至关重要。我区坚持专利申请、保护与实施联动的原则,积极催生自

主专利技术和产品,全力推进专利实施。通过采取主动出击、定点服务和开展有关活动相结合的方式,深入企业帮助他们及时有效地申请专利。

同时,积极助推企业专利制度建设,每年发动组织企业申报创建各级专利试点示范企业。指导企业开展知识产权贯标工作,提升企业知识产权自我管理能力。近三年来,我区市级专利试点示范企业增速明显,2021年新获批市级专利试点示范企业数量创新高达45家,总数居全市第三,企业类型基本为新能源、生物医药、汽车配件、机械制造等领域。

企业是钱塘创新的主要力量,懂技术、会创新,是钱塘这些企业的标签。而如何做好知识产权保护,则是企业迫切需要提升的。甘纤尺®为普望生物的核心原研产品,普望生物在该产品上拥有国际国内授权发明专利。“甘纤尺®壳酶蛋白检测肝纤维化血清检测技术,获得了业内权威专家及全国50多家三甲医院临床医生一致好评。”普望生物相关负责人坦言,这些年,个别厂家受利益驱使,仿制该产品,为了维护企业的利益,他们开始了较艰难的专利维权之路。在维权过程中,得到了政府大力支持和帮助,在侵权产品鉴定以及专利侵权案件方面都获得了非常专业的指导和帮助,增强了企业的信心。

为保护知识产权权利人合法权益,维护市场秩序,我区不断打击知识产权侵权行为,设立医药港小镇知识产权维权援助工作站。2021年,共办理知识产权行政执法案件54件,共涉案罚没款93.71万元。案件主要为侵犯注册商标专用权的案件。

“知识产权保护是一项长期、系统的艰巨任务,不可能一蹴而就。”区相关部门负责人介绍,我区积极增强企业知识产权保护意识,走访指导花西子、微

念等20多个品牌开展知识产权管理能力提升、知识产权维权、人才培训等,并通过曝光辖区企业侵权违法案件公示和典型案例,有效促进企业知法守法、诚信经营。

随着区域营商环境不断优化,我区还提供多渠道服务,激活知识产权动能。近年来,我区新建杭州万品汽配城、杭州恒大建材市场、钱塘区海聚中心品牌指导服务站,浙江三花汽车零部件有限公司商业秘密保护基地,联动社会开展协同保护,牢固树立知识产权是企业核心竞争力观念,结合企业发展实际,不断完善落实知识产权制度与举措,进一步提升保护能力。目前,区内已有省级品牌指导服务站5个、省级商业秘密保护基地1个。

此外,我区还鼓励、帮扶企业通过科技转化为生产力、无形资产转化为资本等方式转化知识产权,努力将“知识”盘活为“资产”,让“身份”转化为“身价”。通过“政府宣传(政策)+金融机构推进+企业质押”的共同推进,2021年,我区专利、商标质押额已达13.4亿元,同比上一年度增长超1倍,质押企业达53家,“知产”变现的速度、力度以及政策的惠及面均有了大幅提升!

严格保护亚运会及亚残运会知识产权 营造良好环境与氛围

依据《商标法》《专利法》《特殊标志管理条例》等法律法规,以下内容未经授权,不得擅自使用:

1. 亚奥理事会的名称(包括全称、简称、译名和缩写,下同)、会徽、会旗、会歌、口号;
2. 杭州亚组委的名称、徽记、域名;
3. 杭州亚运会的名称、会徽、吉祥物、会旗、会歌、口号;
4. 杭州亚运会火炬、运动员奖牌、纪念章,杭州亚组委自行或者委托他人设计的服装、纪念品、杭州亚运会特许商品等的外观设计或者其他专利;
5. 杭州亚组委自行或者委托他人创作的与杭州亚运会有关的文字、摄影、音乐、美术、图形、计算机软件等作品;
6. 杭州亚运会火炬传递仪式、开幕式、闭幕式等活动的设计方案、彩排信息,以及其他与杭州亚运有关的属于商业秘密的商业信息等各类知识产权保护清单目录。

杭州市钱塘区市场监督管理局
杭州市钱塘区知识产权局